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摘要：　 目的　 了解武汉市大学生性态度、性行为现状及当前性教育效果，为高校更好地开展大学生性教育工作提供参

考。 　 方法　 采用随机整群抽样方法，于 ２０１９ 年 ７—１０ 月抽取武汉市某高校大一至大五 ５９３ 名学生进行问卷调查，主要

内容为基本情况、两性卫生知识等性教育普及情况及性生活现状等。 　 结果 　 大学生对于婚前性行为态度较为宽容，
８０􀆰 ４４％的大学生表示赞同或不拒绝婚前性行为，男生对婚前性行为的接受度明显高于女生（Ｐ＜０􀆰 ０５）；１６􀆰 ６９％的学生承

认发生过性行为，男生婚前性行为的发生率及多次性行为的比例均较女生高（Ｐ＜０􀆰 ０５），其中有过意外怀孕流产经历（本
人或性伴侣）的大学生比例为 ９􀆰 ０９％，男女之间差异无统计学意义（Ｐ＞０􀆰 ０５）；１５􀆰 ８５％的大学生承认经历过非意愿性接

触，主要为同学及父母等身边熟人，男女之间差异有统计学意义（Ｐ＜０􀆰 ０５）；８７􀆰 ３５％的大学生从互联网等媒体资源学习性

知识，目前我国性教育存在的主要问题为学校不重视，大多数大学生都赞成所在学校积极开展性生理、性卫生及性传播疾

病预防等科学、系统的性教育。 　 结论　 武汉市某高校大学生对于婚前性行为态度较为开放，但性安全等相关性健康教

育知识较为欠缺，高校各部门应根据大学生现阶段的需求和心理，积极开展全面、科学的性健康教育。
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　 　 性教育是青春期教育不可缺少的一部分，是关于

性的科学教育［１］。 精神分析创始人弗洛伊德表示，良
好的性教育对于个人自我观念的建立、完善人格的形

成具有重要的影响。 我国目前社会普遍存在的谈性色

变的传统思想，使得性健康教育的推进工作相对滞后。
然而随着我国社会的快速发展，青少年普遍存在性早

熟现象，同时大学生处于特殊阶段，其性需求及性冲动

均较为强烈。 既往多项研究表明，大学生性教育的缺

失与性行为现状两者之间的矛盾，是造成我国大学生

逐渐增高的意外妊娠率和性传播疾病感染率等性健康

现状问题堪忧的主要原因之一［２－３］。 本调查通过对武

汉市某高校大学生性行为、性教育的现状进行问卷调

查，为高校如何更好地开展大学生性健康教育提供

参考。

１　 对象与方法

１􀆰 １　 研究对象 　 ２０１９ 年 ７—１０ 月，选择武汉市某高

校的在校大学生为研究对象，以专业为单位整群抽取

８ 个不同专业，每个专业随机抽取 ７０ ～ ８０ 人。 本研究

在调查期间共发放 ６０８ 份问卷，回收有效问卷 ５９３ 份，
有效回收率为 ９７􀆰 ５３％。
１􀆰 ２　 研究方法　 本课题组根据研究目的及查阅国内

外相关研究，并根据实际情况自行编制《大学生性教

育普遍度及效果调查研究问卷》对某高校在校大学生

进行调查，在进行正式调查前，预先在小范围人群内做

调查，并根据预调查对象的反馈及效果对问卷进行相

应的调整。 调查内容包括被调查者的年龄、性别、性教

育（包括两性卫生知识、恋爱择偶观及婚前性行为

等）、初次性生活时间（特指性交）、避孕方式的选择、
本人或性伴侣有无意外妊娠及流产经历等 ２０ 多个问

题。 进行调查前，由本课题组经过培训的人员向调查

对象解释调查目的并取得调查对象的知情同意，采用

匿名调查方式，要求被调查者独立完成并当场回收。
１􀆰 ３　 统计学方法　 通过 Ｅｐｉ Ｄａｔａ ３􀆰 １ 软件建立数据

库并进行二次录入；采用 ＳＰＳＳ ２０􀆰 ０ 对数据进行统计

分析；采用 χ２ 检验比较组间数据，Ｐ＜０􀆰 ０５ 为差异有统

计学意义。

２　 结　 果

２􀆰 １　 一般情况　 调查对象中，男生 １３３ 名（２２􀆰 ４３％），
女生 ４６０ 名 （ ７７􀆰 ５７％）。 其 中， 大 一 年 级 ９０ 名

（１５􀆰 １８％），大二年级 １６６ 名（２７􀆰 ９９％），大三年级 ２１５
名（３６􀆰 ２６％），大四年级学生 ９７ 名（１６􀆰 ３６％），大五年

级学生 ２５ 名（４􀆰 ２２％）。 年龄分布于 １７～２３ 岁之间。

２􀆰 ２　 婚前性行为态度　 在能否接受婚前性行为的问

题上，超过 ５０％的学生对婚前性行为的接受度较高，
且男生对婚前性行为的接受度明显高于女生，差异有

统计学意义（Ｐ＜０􀆰 ０５）。 而在所调查的 ５９３ 名大学生

中，１６􀆰 ６９％的学生表示既往发生过性行为，男生婚前

性行为的发生率及多次性行为的比例均较女生高（Ｐ＜
０􀆰 ０５）。 在已发生过性行为的学生中，７８􀆰 ７９％的学生

第一次性行为发生在大学，１７􀆰 １７％的学生初次性行为

发生在中学，不同性别之间的差异无统计学意义（Ｐ＞
０􀆰 ０５）。 此外，１７􀆰 １７％的学生承认有多个性伴侣，男女

之间差异无统计学意义（Ｐ＞０􀆰 ０５），见表 １。
表 １　 武汉市某高校大学生婚前性行为态度（ｎ，％）

婚前性行为态度
男生

（ｎ＝ １３３）

女生

（ｎ＝ ４６０）

合计

（ｎ＝ ５９３）
χ２ 值 Ｐ 值

对婚前性行为的态度 １８􀆰 １６０ ０􀆰 ０００

　 赞成 ２３（１７􀆰 ２９） ４７（１０􀆰 ２２） ７０（１１􀆰 ８０）

　 如果真心相爱不会拒绝 １００（７５􀆰 １９） ３０７（６６􀆰 ７４） ４０７（６８􀆰 ６３）

　 坚决反对 １０（７􀆰 ５２） １０６（２３􀆰 ０４） １１６（１９􀆰 ５６）

是否发生过性行为 ８􀆰 ８３８ ０􀆰 ０１２

　 没有 １００（７５􀆰 １９） ３９４（８５􀆰 ６５） ４９４（８３􀆰 ３１）

　 有过，仅 １ 次 １３（９􀆰 ７７） ２１（４􀆰 ５７） ３４（５􀆰 ７３）

　 多次性行为 ２０（１５􀆰 ０４） ４５（９􀆰 ７８） ６５（１０􀆰 ９６）

第一次性行为发生的时间 ０􀆰 １１７ａ

　 中学 ９（２７􀆰 ２７） ８（１２􀆰 １２） １７（１７􀆰 １７）

　 大学 ２３（６９􀆰 ７０） ５５（８３􀆰 ３３） ７８（７８􀆰 ７９）

　 拒绝回答 １（３􀆰 ０３） ３（４􀆰 ５５） ４（４􀆰 ０４）

既往性伴侣数（指发生过性行为的对象数） ０􀆰 ０３６ ０􀆰 ８５１

　 １ 个 ２７（８１􀆰 ８２３） ５５（８３􀆰 ３３） ８２（８２􀆰 ８３）

　 ２ 个以上 ６（１８􀆰 １８） １１（１６􀆰 ６７） １７（１７􀆰 １７）

　 　 注： ａ 为 Ｆｉｓｈｅｒ’ ｓ 检验。

２􀆰 ３　 避孕方式了解情况及避孕现状　 对于避孕知识

的了解情况，学生们了解的避孕方式排序前三的为避

孕套（９８􀆰 ８２％）、避孕药（９３􀆰 ２５％）和结扎（８０􀆰 １０％）。
在有过性生活的学生中，１３􀆰 １３％的学生选择体外射

精、安全期及阴道清洗等不安全避孕方式，男女差异无

统计学意义（Ｐ＞０􀆰 ０５）。 此外，９􀆰 ０９％的学生本人或其

伴侣有过流产经历，男女之间差异无统计学意义（Ｐ＞
０􀆰 ０５），见表 ２。

表 ２　 武汉市某高校大学生

避孕知识了解情况及避孕现状（ｎ，％）

避孕知识了解情况及现状
男生

（ｎ＝ １３３）

女生

（ｎ＝ ４６０）

合计

（ｎ＝ ５９３）
χ２ 值 Ｐ 值

避孕方式了解情况 １０􀆰 ００７ ０􀆰 １８８

　 避孕套 １３０（９７􀆰 ７４） ４５６（９９􀆰 １３） ５８６（９８􀆰 ８２）

　 避孕药 １１４（８５􀆰 ７１） ４３９（９５􀆰 ４３） ５５３（９３􀆰 ２５）

３２４实用预防医学 ２０２１ 年 ４ 月 第 ２８ 卷 第 ４ 期　 Ｐｒａｃｔ Ｐｒｅｖ Ｍｅｄ， Ａｐｒ． ２０２１， Ｖｏｌ． ２８， Ｎｏ．４



　 　 续表 ２

避孕知识了解情况及现状
男生

（ｎ＝ １３３）

女生

（ｎ＝ ４６０）

合计

（ｎ＝ ５９３）
χ２ 值 Ｐ 值

　 安全期避孕 ９０（６７􀆰 ６７） ３００（６５􀆰 ２２） ３９０（６５􀆰 ７７）

　 体外射精 ８８（６６􀆰 １７） ２４９（５４􀆰 １３） ３３７（５６􀆰 ８３）

　 节育环 ７７（５７􀆰 ８９） ３１５（６８􀆰 ４８） ３９２（６６􀆰 １０）

　 结扎 ９８（７３􀆰 ６８） ３７７（８１􀆰 ９６） ４７５（８０􀆰 １０）

　 其他 ８（６􀆰 ０２） １２（２􀆰 ６１） ２０（３􀆰 ３７）

　 以上均不知道 １（０􀆰 ７５） ２（０􀆰 ４３） ３（０􀆰 ５１）

是否采取有效避孕方式（有性生活者） ０􀆰 １７７ ０􀆰 ６７４

　 否 ５（１５􀆰 １５） ８（１２􀆰 １２） １３（１３􀆰 １３）

　 是 ２８（８４􀆰 ８５） ５８（８７􀆰 ８８） ８６（８６􀆰 ８７）

意外怀孕 ／ 流产经历（本人或性伴侣） ０􀆰 １３８ ０􀆰 ７１１

　 没有 ２９（８７􀆰 ８８） ６１（９２􀆰 ４２） ９０（９０􀆰 ９１）

　 有过 ４（９􀆰 ０９） ５（６􀆰 ０６） ９（９􀆰 ０９）

２􀆰 ４　 非意愿的性接触现状　 绝大多数调查对象在成

长过程中没有 （包括性骚扰在内） 非意愿性接触

（８４􀆰 １５％），６􀆰 ５８％的学生有过 ２ 次及以上性骚扰或其

他行为的非意愿性接触经历，其中女性的非意愿性接

触经历明显多于男性（Ｐ＜０􀆰 ０５）。 在有过非意愿性接

触经历的学生中，超过 ５０％的学生经历过来自生活中

经常接触的人的性骚扰，依次为同学（２４􀆰 ３０％）、父母

或亲戚（１０􀆰 ２８％）、邻居（９􀆰 ３５％）及老师或者学校领

导（９􀆰 ３５％），男女间差异有统计学意义（Ｐ＜０􀆰 ０５）。 此

外，其中 ３８􀆰 ３０％的大学生选择默默承受，不告知任何

人，而选择保存证据报警的学生比例最低（１３􀆰 ８３％），
男女间差异无统计学意义（Ｐ＞０􀆰 ０５），见表 ３。

表 ３　 武汉市某高校大学生非意愿性接触现状（ｎ，％）

非意愿性接触现状
男生

（ｎ＝ １３３）

女生

（ｎ＝ ４６０）

合计

（ｎ＝ ５９３）
χ２ 值 Ｐ 值

非意愿性接触经历 ９􀆰 ４６９ ０􀆰 ００９

　 没有 １１９（８９􀆰 ４７） ３８０（８２􀆰 ６１） ４９９（８４􀆰 １５）

　 １ 次 １３（９􀆰 ７７） ４２（９􀆰 １３） ５５（９􀆰 ２７）

　 ２ 次及以上 １（０􀆰 ７６） ３８（８􀆰 ２６） ３９（６􀆰 ５８）

骚扰对象 ０􀆰 ００３ａ

　 陌生人 ２（１１􀆰 １１） ４８（５３􀆰 ９３） ５０（４６􀆰 ７３）

　 同学 ７（３８􀆰 ８９） １９（２１􀆰 ３５） ２６（２４􀆰 ３０）

　 老师或学校领导 ４（２２􀆰 ２２） ６（６􀆰 ７４） １０（９􀆰 ３５）

　 邻居 ２（１１􀆰 １１） ８（８􀆰 ９９） １０（９􀆰 ３５）

　 父母或亲戚 ３（１６􀆰 ６７） ８（８􀆰 ９９） １１（１０􀆰 ２８）

遭遇非意愿性接触后的处理办法 ０􀆰 ０５９ａ

　 默默承受，不告知任何人 ４（２８􀆰 ５７） ３２（４０􀆰 ００） ３６（３８􀆰 ３０）

　 和朋友或同学商量再做决定 ３（２１􀆰 ４３） １３（１６􀆰 ２５） １６（１７􀆰 ０２）

　 告知父母及老师，寻求帮助 ６（４２􀆰 ８６） ２３（２８􀆰 ７５） ２９（３０􀆰 ８５）

　 保存证据报警 １（７􀆰 １４） １２（１５􀆰 ００） １３（１３􀆰 ８３）

　 　 注： ａ 为 Ｆｉｓｈｅｒ’ ｓ 检验。

２􀆰 ５　 获取性知识的途径及现状　 ８７􀆰 ３５％的学生主要

通过媒体（包括网络、杂志等）途径获取性相关知识，
２６􀆰 ９８％的学生了解性知识的途径为不良色情内容，女
性通过媒体、学校及父母教育等途径获取性知识的比

例明显高于男性（Ｐ＜０􀆰 ０５）。 ８４􀆰 ３２％的学生认为目前

我国性教育存在的主要问题为学校不重视，其次为性

教育的开展形式和内容不佳（７１􀆰 ５％）、老师父母本身

就 缺 乏 性 知 识 （ ６２􀆰 ７３％） 和 老 师 和 家 长 反 对

（５８􀆰 ０１％），男女之间差异无统计学意义（Ｐ＞０􀆰 ０５），见
表 ４。
表 ４　 武汉市某高校大学生获取性知识的途径及现状（ｎ，％）

获取性知识途径及现状
男生

（ｎ＝ １３３）

女生

（ｎ＝ ４６０）

合计

（ｎ＝ ５９３）
χ２ 值 Ｐ 值

获取性知识途径 ４９􀆰 ６６６ ０􀆰 ０００

　 父母或长辈告知 ２２（１６􀆰 ５４） １１２（２４􀆰 ３５） １３４（２２􀆰 ６０）

　 学校教育 ６１（４５􀆰 ８６） ２４９（５４􀆰 １３） ３１０（５２􀆰 ２８）

　 同学之间交流 ８９（６６􀆰 ９２） ２９０（６３􀆰 ０４） ３７９（６３􀆰 ９１）

　 媒体（包括网络、杂志等） １０８（８１􀆰 ２０） ４１０（８９􀆰 １３） ５１８（８７􀆰 ３５）

　 不良色情内容 ７２（５４􀆰 １４） ８８（１９􀆰 １３） １６０（２６􀆰 ９８）

　 未了解过任何形式的性知识 ３（２􀆰 ２６） ７（１􀆰 ５２） １０（１􀆰 ６９）

目前性教育存在的问题 １􀆰 ７２３ ０􀆰 ８８６

　 学校不重视 １０９（８１􀆰 ９５） ３９１（８５􀆰 ００） ５００（８４􀆰 ３２）

　 老师和家长反对 ７８（５８􀆰 ６５） ２６６（５７􀆰 ８３） ３４４（５８􀆰 ０１）

　 老师父母本身就缺乏性知识 ７５（５６􀆰 ３９） ２９７（６４􀆰 ５７） ３７２（６２􀆰 ７３）

　 形式和内容不佳 ９８（７３􀆰 ６８） ３２６（７０􀆰 ８７） ４２４（７１􀆰 ５０）

　 学生不愿意参加 ４０（３０􀆰 ０８） １２３（２６􀆰 ７４） １６３（２７􀆰 ４９）

　 其它 ９（６􀆰 ７７） ３３（７􀆰 １７） ４２（７􀆰 ０８）

２􀆰 ６　 性教育需求现状　 针对是否有必要在学校开展

性教育课程问题进行调查时，６２􀆰 ７３％同学表示非常有

必要。 学生们更希望从性教育类课程中学习性生理

（８６􀆰 ５１％）、性卫生（８６􀆰 ３４％）及性心理（８４􀆰 ４９％）等

内容，不同性别间差异无统计学意义（Ｐ＞０􀆰 ０５）。 此

外，３６􀆰 ０９％的学生认为从小学就应该开始接受性教

育，而 ２８􀆰 ８４％的学生认为应从幼儿园开始，男女之间

差异无统计学意义（Ｐ＞０􀆰 ０５），见表 ５。
表 ５　 武汉市某高校大学生对性教育的需求（ｎ，％）

性教育需求
男生

（ｎ＝１３３）

女生

（ｎ＝４６０）

合计

（ｎ＝５９３）
χ２ 值 Ｐ 值

对性教育课程开展的看法 ５􀆰 ５５４ ０􀆰 ０６２

　 非常有必要 ７７（５７􀆰 ８９） ２９５（６４􀆰 １３） ３７２（６２􀆰 ７３）

　 有必要 ４０（３０􀆰 ０８） １３７（２９􀆰 ７８） １７７（２９􀆰 ８５）

　 无所谓 ／ 没必要 １６（１２􀆰 ０３） ２８（６􀆰 ０９） ４４（７􀆰 ４２）

想要了解的内容 ０􀆰 ９８３ ０􀆰 ９６４

　 性生理知识 １１１（２１􀆰 ６４） ４０２（７８􀆰 ３６） ５１３（８６􀆰 ５１）

　 性卫生知识 １１０（２１􀆰 ４８） ４０２（７８􀆰 ５２） ５１２（８６􀆰 ３４）

　 避孕知识 １０３（２２􀆰 １０） ３６３（７７􀆰 ９０） ４６６（７８􀆰 ５８）

　 预防性病，艾滋病知识 １００（２０􀆰 ６６） ３８４（７９􀆰 ３４） ４８４（８１􀆰 ６２）

４２４ 实用预防医学 ２０２１ 年 ４ 月 第 ２８ 卷 第 ４ 期　 Ｐｒａｃｔ Ｐｒｅｖ Ｍｅｄ， Ａｐｒ． ２０２１， Ｖｏｌ． ２８， Ｎｏ．４



　 　 续表 ５

性教育需求
男生

（ｎ＝１３３）

女生

（ｎ＝４６０）

合计

（ｎ＝５９３）
χ２ 值 Ｐ 值

　 性心理知识 １１６（２３􀆰 １５） ３８５（７６􀆰 ８５） ５０１（８４􀆰 ４９）

　 性道德知识 ９８（２２􀆰 ０７） ３４６（７７􀆰 ９３） ４４４（７４􀆰 ８７）

开始性教育的时间 ５􀆰 ８０４ ０􀆰 １２２

　 幼儿园 ３２（２４􀆰 ０６） １３９（３０􀆰 ２２） １７１（２８􀆰 ８４）

　 小学 ４３（３２􀆰 ３３） １７１（３７􀆰 １７） ２１４（３６􀆰 ０９）

　 中学 ５４（４０􀆰 ６０） １４２（３０􀆰 ８７） １９６（３３􀆰 ０５）

　 大学 ４（３􀆰 ０１） ８（１􀆰 ７４） １２（２􀆰 ０２）

３　 讨　 论

随着我国对外开放进程的不断发展，我国新一代

年轻人思想逐渐开放，同时大学生处于性活跃期，对于

婚前性行为接受程度普遍较高。 本次调查结果显示，
武汉市某高校大学生对待婚前性行为的态度较为开

放，仅 １９􀆰 ５６％的学生表示坚决反对。 与赵芮等［４］ 的

调查结果相似，男生对婚前性行为的接受度、婚前性行

为发生率及多次性行为发生率均显著高于女性。 可能

与传统思想对女性的性观念束缚更大，同时男性的性

冲动及性好奇心理更加强烈等多方因素有关。 表明高

校在开展性教育工作的过程中，应针对性别进行区分

教育。
本项调查结果发现，武汉市某高校大学生对于避

孕知识了解甚少，在有性生活的学生中，选择体外射

精、安全期及阴道清洗等不安全避孕方式的占

１３􀆰 １３％，较马远珠等［５］的研究结果偏低。 在本研究已

发生过性行为的学生中，有 ９􀆰 ０９％的学生承认本人或

性伴侣有意外妊娠及流产经历，低于杨梅琴等［６］ 的调

查结果。 以上结果均表明目前高校大学生的性安全意

识普遍较为欠缺，存在明显的侥幸心理。 值得注意的

是，本研究中高达 １５􀆰 ８５％的学生有过非意愿性接触

的经历，主要骚扰对象为同学、父母或亲戚、老师及领

导等熟人，且女性遭遇性骚扰的发生率明显高于男性。
虽显著低于王雪等［７］ 的调查结果，但也充分表明目前

大学生对于性安全及防范知识不足，导致面对性骚扰

或性侵害时防范意识不强。 调查显示，在经历过性骚

扰等非意愿性接触的学生中，３８􀆰 ３０％的学生在遭遇性

骚扰时选择默默承受，进一步表明大学生在面对性骚

扰等性侵害行为时缺乏正确的理论引导及正确的应对

措施。
调查显示，大学生获取性知识的获取途径主要为

媒体等网络资源来源，而不良色情内容来源高达

２６􀆰 ９８％，这一结果与徐晓莉等［８］的报道相一致。 这一

现象表明了社会各部门及家长长期对青少年性教育关

注的不足。 飞速发展的互联网时代为大学生们获取信

息的途径带来便利的同时，许多不良的、色情的信息也

充斥其中，需要大学生们仔细筛选。 国外一项研究表

明，正规的性教育对减少青少年性传播感染率和青少

年怀孕率具有重要意义［９］。 因此，各相关部门应将网

络健康建设置于突出位置，净化网络世界，可利用微

信、微博等公众互联网平台进行积极的科普宣传教育，
引导大学生正确认识性科学。 此外，高校作为大学生

接受教育的最主要的场所，可适当调整课程开展形式，
将目前普遍设立的通识性教育课程改设为网络必修课

程，对大学生进行系统、规范化的性健康教育。 宗胜蓝

等［１０］的调查结果显示大学生对于性教育课程采取网

络授课的形式态度较为积极，可能与“互联网＋”时代

背景下大学生更倾向于网络性学习以及网络授课方式

私密性更好有关。 同时，大学生对于性健康知识的需

求已从单纯的性生理知识扩大到了性心理、性卫生及

性传播疾病等多方面知识的需求，各部门应根据学生

反馈意见进行适当的调整。
综上所述，武汉市某高校大学生对待婚前性行为

态度较为开放，然而对避孕等性知识的了解情况及性

安全意识和现状不容乐观。 针对这一现象，高校等各

教育部门应予以高度重视，充分利用互联网、课堂等平

台开展相关的科普教育，同时应针对大学生所处的特

殊生理阶段特点进行相应的内容安排及调整。 由于本

研究纳入对象数目较少，结果可能存在一定偏倚，且未

进一步分析不同年级、不同专业学生在对待婚前性行

为及避孕现状等问题的差异，今后应进一步进行大样

本、多中心、多层次的调查研究。
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